

СРАВНЕНИЕ РЕФОРМ  
АЛЕКСАНДРА II  
ОТНОСИТЕЛЬНО  
РЕФОРМ В ЕВРОПЕ  
ТОГО ВРЕМЕНИ

Подготовил: Палеев Даниил

# Реформы Александра II

- Суть всех реформ Александра II заключалась в перестройке общества и системы управления и формирование нового типа государства.
- Крестьянская реформа привела к росту производства в стране, постепенному переходу к гражданскому равноправию и активизировала предпринимательство.
- Цензурная реформа дала свободу печати, возможность прессе обсуждать мероприятия, проводимые правительством. Также был снят «железный занавес», и люди могли свободнее выезжать из страны.
- Судебная реформа провозглашала единство всех сословий перед судом. Суд стал основываться на принципе гласности и открытости.
- Финансовая реформа привела к централизации финансовой и бюджетной сферы, установлению гласности бюджета и финансового контроля, прогрессивные изменения налоговой системы.
- Земская реформа способствовала развитию городского хозяйства, промышленности и торговли, впоследствии земские учреждения стали центрами либеральной оппозиции правительству.
- Общая характеристика: Реформы Александра II характеризовались достаточно либеральными изменениями в устройстве Российской Империи, которые позволили обеспечить возможность перехода России к капитализму.

# Реформы Наполеона III

- Большинство реформ Наполеона III были обусловлены подъёмом либерального движения во Франции.
- Была восстановлена свобода печати и собраний.
- В 1869г. император внёс в сенат проект новой конституции, значительно расширявшей права представительных органов: Законодательный корпус получил право законодательной инициативы, обсуждения и вотирования (голосования) законопроектов и бюджета. Министерства были подчинены контролю палат.
- Утверждение новой конституции
- Общая характеристика: Военный режим империи постепенно преобразовался в конституционную монархию классического типа. Наполеону III удалось реформирование режима в соответствии с духом времени и требованиями либеральной оппозиции.

# Реформы Виктории

- Главными реформами в Великобритании являлись избирательные реформы. В них основное внимание было сосредоточено на возможности жителей Великобритании голосовать.
- «Акт о народном правительстве» позволил голосовать всем мужчинам, владеющим в графстве или городе землей или помещением (с доходом не менее 10 фунтов стерлингов) и проживающим в Англии, Шотландии или Ирландии.
- Парламент избирался на 7 лет. Классовый компромисс дворянства и буржуазии сохранял силу, однако преобладающее положение перешло к буржуазии.
- «Акт о тред-юнионах» — профессиональные союзы рабочих — тред-юнионы — добиваются легального существования. Профсоюзы склонили парламент к отмене тюремного заключения за нарушение договора найма. По старому закону («господин и служащий»), рабочий, оставивший место до срока, подвергался тюремному заключению на 3 месяца. Стала возможной агитация, направленная на повышение з/п; было отменено уголовное наказание за организацию забастовок; получает признание «свобода совести», то есть право исповедовать любую религию или не исповедовать никакой; в той или иной степени признавалось свободное выражение мнения — свобода слова.